



# Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας

Την Ιερά Μονή Κύκκου επισκέφθηκε στις 3 Οκτωβρίου ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας κ. Αναστάσιος, συνοδευόμενος από τον Προκαθήμενο της Κυπριακής Εκκλησίας κ. Χρυσόστομο Β'.

Ο Ηγούμενος της Ιεράς Μονής, Μητροπολίτης Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρος, ο Μητροπολίτης Μόρφου κ. Νεόφυτος καθώς και οι πατέρες της Μονής Κύκκου, επεφύλαξαν στον κ. Αναστάσιο μια λαμπρή υποδοχή.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας αμέσως μετέβη στο Καθολικό της Μονής, όπου εκεί ασπάσθηκε την θαυματουργική εικόνα της Παναγίας της Ελεούσας του Κύκκου, η οποία καλλιτεχνήθηκε από τον Απόστολο

και Ευαγγελιστή Λουκά, καθώς και τίμια λείψανα που φυλάσσονται στην Μονή.

Στην προσφώνηση του ο Μητροπολίτης Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρος μεταξύ άλλων τόνισε, πως η παρουσία του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας στην Ιερά Μονή Κύκκου γίνεται δεκτή ως ευλογία Θεού.

Ο κ. Νικηφόρος ακόμη ανέφερε, πως με την δραστηριότητά του ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας, «αισθητοποιεί την οικουμενική αποστολή της Ορθοδοξίας, μη επιτρέποντας στείρους εθνοφλετισμούς, που εξατμίζουν την Εκκλησία σε καιρικές επιλογές έθνους».

Επίσης υπογράμμισε πως ο κ. Αναστάσιος προ-





## στην Ιερά Μονή Κύκκου

τοστατεί για «μια υπεύθυνη ορθόδοξη απάντηση στα μεγάλα σύγχρονα προβλήματα της ανθρωπότητας, όπως στο πανανθρώπινο αίτημα για τη συμβολή των ορθοδόξων Εκκλησιών στην κατοχύρωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της μοναδικής ιερότητας του ανθρωπίνου προσώπου, στο αίτημα για την επικράτηση της ειρήνης, της δικαιοσύνης, της αγάπης και της αδελφότητας μεταξύ των ανθρώπων και των λαών».

Μετά το πέρας της προσφωνήσεώς του ο Μητροπολίτης Κύκκου κ. Νικηφόρος απένειμε στον προκαθήμενο της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας το χρυσό μετάλλιο της Μονής Κύκκου και ένα αντίγρα-

φο της εικόνας της Παναγίας της Ελεούσας.

Από την πλευρά του ο κ. Αναστάσιος πρόσφερε στον κ. Νικηφόρο ένα εγκόλπιο, ένα ασημένιο δίσκο και βιβλία τοθ για τη βιβλιοθήκη της Μονής, της οποίας την αδελφότητα συγχάρηκε για το πολύπτυχο έργο της.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος τόνισε ότι ο μοναχός «πρέπει να ζει εν Χριστώ και με την αγάπη και την προσευχή του να αγκαλιάζει τους πάντες και τα πάντα».

Τέλος ο κ. Αναστάσιος τέλεσε τρισάγιο αλλά και κατέθεσε στεφάνι στον τάφο του Εθνάρχη Αρχιεπισκόπου και προέδρου Μακαρίου Γ'.





## *Προσφώνηση Πανιερωτάτου Μητροπολίτη Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρου*

Μακαριώτατε Αρχιεπίσκοπε Τιράνων και πάσης Αλβανίας κ. κ. Αναστάσιε.

**Η** παλαιά του Κύκκου ιστορική Μονή, έδρα της Μητροπόλεως Κύκκου και Τηλλυρίας, και η μοναστική Αδελφότητά της σεμνύνονται σήμερα για την πατρική αυτή επίσκεψή σας, την επίσκεψη του φωτισμένου οιακοστρόφου της κατά Αλβανίαν Ορθοδόξου Αυτοκεφάλου Εκκλησίας, την επίσκεψη μιας ζέουσας σε σοφία και θέρμη συναισθημάτων και ιδεών προσωπικότητας, που με οξύτατη πρισματική ευαισθησία συνειδήσεως ζει βαθέως τα προβλήματα

του σύγχρονου ανθρώπου και με την πυκνή σοφία και τον ευκίνητο στοχασμό της μεταγίζει σ' όλους μας τον πυρετό μιας έντιμης και επιβεβλημένης εγρήγορσης.

Ως ευλογία Θεού, Μακαριώτατε, δεχόμαστε την πρωτοεραρχική παρουσία σας εδώ στη θεοφρούρητη του Κύκκου Μονή, που ιδρύθηκε κατά τα τέλη του ενδεκάτου αιώνα από τον Αυτοκράτορα του Βυζαντίου Αλέξιο Κομνηνό και το μοναχό Ησαΐα και που προστατεύεται και περιφρουρείται από την καλλιτεχνηθείσαν από τον Απόστολο Λουκά σειπή εικόνα της Μεγαλόχαρης, της Ελεούσας του Κύκκου, η χάρη

της οποίας ως ποταμός αείρροος αρδεύει και ζωογονεί τον Αμπελώνα της Κυπριακής Εκκλησίας.

Ευλογητός ο Θεός, ο οποίος οδήγησε τα βήματά σας εδώ στο θερμοκήπιο αυτό της Ορθοδόξου πίστεως και κοινωνικής δραστηριότητας, που για εννέα και πλέον συνεχείς αιώνες, πνευματικά, θρησκευτικά και εθνικά την Κύπρο κατηυγάζει και ως έπαλη θρησκευτική, εθνική, κοινωνική, πολιτιστική και φιλανθρωπική επίφθορος υφίσταται.

Σήμερα η Ιερά Μονή Κύκκου, το πάγκαλο αυτό της πατρώας ευσέβειας αγλαΐσμα, χωρίς να χάσει την ικμάδα της ζωτικότητάς της και την τόλμη των πρωτοβουλιών της, προσπαθεί πάντοτε με άγρυπνο το λύχνο της συνειδήσής της να συλλαμβάνει την ορθόδοξη σκέψη στις σύγχρονες διαστάσεις της και να αναπτύσσει το έργο της σ' όλη την κλίμακα του Ευαγγελίου, ως θεωρητικής και πρακτικής ζωής.

### **Μακαριώτατε,**

Υπηρετείτε επαξίως την ακαδημαϊκή θεολογία, τη θεολογία δηλαδή του σπουδαστηρίου, της έδρας και του συγγράμματος, αλλά και τη θεολογία, την επέκεινα της επιστημολογικής μεθόδου και των ειδικοτήτων εκτεινομένη, δηλαδή την ευχαριστιακή, την κηρυγματική, την ποιμαντική και κοινωνική θεολογία, η οποία «συνθέτει σταυρικός τη συνάντηση της αποκαλύψεως με την αγορά και τον δήμο, τη συνάντηση του Λόγου του Θεού με τον λόγο και τη σάρκα του ανθρώπου, την εν αγάπη αναζήτηση του Θεού με το άγχος του κόσμου, με αποσκόπηση στη νίκη κατά της φθοράς και του θανάτου, στην ανάσταση, στη μεταμόρφωση και τη θέωση».

Με την ισχύν του πνεύματός σας, Μακαριώτατε, και με την ευγένεια της ψυχής σας δίνετε υψηλό περιεχόμενο και βαθύ νόημα στο αξίωμα, που δίκαια κατέχετε, και με το σπουδαίο έργο σας και την αληθινά μεγάλη προσωπικότητά σας νοηματοδοτείτε και λαμπρύνετε τον Αρχιεπισκοπικό θρόνο της Αλβανίας.

Μας γοητεύετε και μας διδάσκετε με το ήθος και την ποιότητα της προσωπικότητάς σας, με τον απαράμειωτο δυναμισμό του πνεύματός σας, με τον υπέροχο θεολογικό λόγο σας, με την αριστοκρατική διάνοησή σας και το διεισδυτικό βάθος του στοχασμού σας, αλλά και με τον ένθεο ζήλό σας, το υψηλό εκκλησιαστικό φρόνημά σας και την ευαγγελική ταπεινώση και αφοσίωσή σας.

Με ένθεο ζήλο εργάζεσθε για την εν Χριστώ αύξηση και επάνθηση της Ορθοδόξου Αυτοκεφάλου Εκκλησίας της Αλβανίας, αλλά και με την όλη δραστηριότητά σας αισθητοποιείτε την οικουμενική αποστολή της Ορθοδοξίας, μη επιτρέποντας στείρους

εθνοφυλετισμούς, που εξατμίζουν την Εκκλησία σε καιρικές επιλογές του έθνους.

Είθε ο εμπνευσμένος προφηταπόστολος της ενότητας των Ορθοδόξων Εκκλησιών και όλου του Χριστιανικού κόσμου, αλλά και ο ασίγαστος κήρυκας και ακάματος εργάτης της αγάπης και της ειρήνης μεταξύ απάντων των επί γης ανθρώπων.

Αντί του συμβόλου της έχθρας και της διαιρέσεως, υψώσατε το σύμβολο της αγάπης και της προσέγγισης, κατερρίψατε όλα τα τείχη της μισαλλοδοξίας και υπερασπισθήκατε την εικόνα του Θεού, τον άνθρωπο, ανεξάρτητα από τη φυλή και το θρησκευμά του.

Όταν, Μακαριώτατε, ορισμένοι επιχειρούσαν να χρησιμοποιήσουν τη θρησκεία στις εθνοτικές συγκρούσεις των Βαλκανίων, μία από τις ισχυρότερες φωνές, που ακούστηκαν, ήταν η δική σας.

Δικό σας είναι το απόφθεγμα: «Το έλαιον της θρησκείας δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί ποτέ στην ανάφλεξη συγκρούσεων, αλλά στην καθησύχαση της καρδιάς και στη θεραπεία τραυμάτων».

Μετακενώσατε, Μακαριώτατε, και προσαρμόσατε τον ατίμητο θησαυρό της μακραίωνης πατερικής παραδόσεως στη νέα προβληματική του σύγχρονου ανθρώπου και πρωτοστατείτε για μια υπεύθυνη ορθόδοξη απάντηση στα μεγάλα σύγχρονα προβλήματα της ανθρωπότητας, όπως στο αίτημα το Πανανθρώπινο για τη συμβολή των Ορθοδόξων Εκκλησιών στην κατοχύρωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της μοναδικής ιερότητας του ανθρωπίνου προσώπου, στο αίτημα για την επικράτηση των χριστιανικών ιδεών της ειρήνης, της δικαιοσύνης, της αγάπης και της αδελφουσύνης μεταξύ των ανθρώπων και των λαών, στο αίτημα για το σεβασμό και την περιφρούρηση της Θείας Δημιουργίας από την καταστροφική-ληστρική manía του σύγχρονου ανθρώπου, και γενικά στο αίτημα για μια συστηματική ορθόδοξη ερμηνεία της σχέσεως του Θεού με τον σύγχρονο άνθρωπο και τον κόσμο.

### **Μακαριώτατε,**

Θερμά σας παρακαλούμε στις Αρχιεπισκοπικές ευχές σας να μη λησμονείτε ποτέ και το χειμαζόμενο σήμερα μαρτυρικό λαό της νήσου αυτής του Αποστόλου Βαρνάβα, που για τριάντα τέσσερα τώρα χρόνια αίρει τον σταυρό του μαρτυρίου του, που η ανάληψη και αδυσώπητη ακαμψία των ανόμων συμφερόντων των μεγάλων της γης επέβαλαν στους ώμους του.

Πολλά και ευλογημένα τα έτη της ζωής σας, Μακαριώτατε, και της Αρχιεπισκοπείας σας, εις δόξαν Χριστού και της Αγίας Αυτού Εκκλησίας. ■